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1．【2018新课标1卷】磷酸亚铁锂（LiFePO4）电池是新能源汽车的动力电池之一。采用湿法冶金工艺回收废旧硫酸亚铁锂电池正[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




极片中的金属，其流程如下：
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下列叙述错误的是
A．合理处理废旧电池有利于保护环境和资源再利用
B．从“正极片”中可回收的金属元素有Al、Fe、Li
C．“沉淀”反应的金属离子为Fe3+
D．上述流程中可用硫酸钠代替碳酸钠
【答案】D
【解析】分析：正极片碱溶时铝转化为偏铝酸钠，滤渣中含有磷酸亚铁锂，加入硫酸和硝酸酸溶，过滤后滤渣是炭黑，得到含Li、P、Fe的滤液，加入碱液生成氢氧化铁沉淀，滤液中加入碳酸钠生成含锂的沉淀，据此解答。
[image: image5.png]A, EREMPEHERRE, FEEH
BERA, AL#;

B. {RIBAFEAIHLATSUNE RS PAIEMIEISEITRE Al Fe. Li, BER;

C. 82I& Li. P, FefHBE, MABMRESRSENIE, Bl " REMSRETEF', €

8

D. BESES

AR, EINEIRAME R |H Rt T RIPERER

gk, El_FiREE T A RS T S TRESHY, D N2 B=% D,




点睛：本题以废旧电池[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的回收为载体考查金属元素的回收，明确流程中元素的转化关系是解答的关键，题目难度不大。
2．【2018新课标2卷】研究表明，氮氧化物和二氧化硫在形成雾霾时与大气中的氨有关（如下图所示）。下列叙述错误的是
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A．雾和霾的分散剂相同
B．雾霾中含有硝酸铵和硫酸铵
C．NH3是形成无机颗粒物的催化剂
D．雾霾的形成与过度施用氮肥有关
【答案】C
【解析】分析：A．雾和霾的分散剂均是空气；
B．根据示意图分析；
C．在化学反应里能改变反应物化学反应速率（提高或降低）而不改变化学平衡，且本身的质量和化学性质在化学反应前后都没有发生改变的物质叫催化剂；
D．氮肥会释放出氨气。
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点睛：结合示意图的转化关系明确雾霾的形成原理是解答的关键，氨气作用判断是解答的易错点。本题情境真实，应用导向，聚焦学科核心素养，既可以引导考生认识与化学有关的社会热点问题，形成可持续发展的意识和绿色化学观念，又体现了高考评价体系中的应用性和综合性考查要[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




求。
3．【2018江苏卷】下列有关物质性质与用途具有对应关系的是
A．NaHCO3受热易分解，可用于制胃酸中和剂
B．SiO2熔点高硬度大，可用于制光导纤维
C．Al2O3是两性氧化物，可用作耐高温材料
D．CaO能与水反应，可用作食品干燥剂
【答案】D
【解析】分析：A项，NaHCO3能与HCl反应，NaHCO3用于制胃酸中和剂；B项，SiO2传导光的能力非常强，用于制[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




光导纤维；C项，Al2O3的熔点很高，用作耐高温材料；D项，CaO能与水反应，用于食品干燥剂。
[image: image11.png]VR : A T, NaHCOs 55 HCL 2 17, NaHCO; T B RE 7053, NaHCOs FiT | BER AN S NaHCOs
SRGARANEAT; B, Sio (BRAMRENIFRES, ATHASTE, sio RTHNSTE
5 SRS EBEORENERR; CI, ALO:FIASRE, FFTREMH, Ao RIFEAH
H15 ALOs BFMENMEAMERAR; DT, C0 f5kRE, ATERTEN, c:o ATasT
Ca0 SKEREMERER; X% D.





点睛：本题考查常见无机物的性质和用途，解题的关键是熟悉常见物质的重要性质，理解性质决定用途以及性质与用途之间的对应关系。体现“让学生学习真实、有用的化学”的课程理念。

4．【2018江苏卷】下列有关物质性质的叙述一定不正确的是
A．向FeCl2溶液中滴加NH4SCN溶液，溶液显红色
B．KAl(SO4) 2·12H2O溶于水可形成 Al(OH)3胶体
C．NH4Cl与Ca(OH)2混合加热可生成NH3
D．Cu与FeCl3溶液反应可生成CuCl2
【答案】A
【解析】分析：A项，NH4SCN用于检验Fe3+；B项，KAl（SO4）2·12H2O溶于水电离出的Al3+水解形成Al（OH）3胶体；C项，实验室可用NH4Cl和Ca（OH）2混合共热制NH3；D项，Cu与FeCl3溶液反应生成CuCl2和FeCl2。

详解：A项，FeCl2溶液中含Fe2+，NH4SCN用于检验Fe3+，向FeCl2溶液中滴加NH4SCN溶液，溶液不会显红色，A项错误；B项，KAl（SO4）2·12H2O溶[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




于水电离出的Al3+水解形成Al（OH）3胶体，离子方程式为Al3++3H2O[image: image13.png]


Al（OH）3（胶体）+3H+，B项正确；C项，实验室可用NH4Cl和Ca（OH）2混合共热制NH3，反应的化学方程式为2NH4Cl+Ca（OH）2[image: image14.png]


CaCl2+2NH3↑+2H2O，C项正确；D项，Cu与FeCl3溶液反应生成CuCl2和FeCl2，反应的化学方程式为Cu+2FeCl3=CuCl2+2FeCl2，D项正确；答案选A。

点睛：本题考查Fe3+的检验、盐类的水解、实验室制氨气的原理、Cu与FeCl3的反应，熟练掌握典型物质的性质和化学反应是解题的关键。
5．【2018江苏卷】在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是
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D．[image: image18.png]Fe,O,(5)rFe(s)—— o FeCl(aq)




【答案】A
[image: image19.png]LRt 534 : A T, NaHCOs TG #ER N2xCOz. CO2 0 HoO, NayCOs SIFIRHKE R CaCOs
A0 NaOH; BT, Al5 NaOH 73 SRR NaalO i Ha, NalOy Sit @HEF AR NaCl AICl
05 CIT, AgNO:MASARIRIGRERR, BRTTAHEES, BHTRLLRERN; DT,
Al 5 FeOs SR A £ 1R ALO: T Fe, Fe 55 HCL B4R FeCL i Hao
FERE : A TR, NaHCOs EHSIRRES, NazCOs, CO2 Il HeO, NaxCOs SRR R B CaC0s 0 NaOH,
PR LRI TRESEI 5 B I 5 Al S NaOH AR RIAE B NaalO, I Fe , NaAIO, Sitt @ HhES 7 74 At NaCl,
ACLTNH0, FBTERRTREN; CR, AgNO: IMASKEIRGREAR, BRTNTEEE, B
WTRAEIRERN, F_SRUTAEL; DI, Al S FeO:mBEEIRMRER ALOD Fe,
Fe 5 HC1 B R7E Al FeCh ¥l Ha, E RGN ; MEERELITRECIMAE AT, B8k AL





点睛：本题考查元素及其化合物之间的相互转化和反应条件，解题的关键是熟悉常见物质的化学性质和转化的条件。注意量的多少对生成物的影响，如NaAlO2与少量HCl反应生成NaCl和Al（OH）3，NaAlO2与过量HCl反应生成NaCl、AlCl3和H2O。

[image: image20]
6．【2018届金陵中学第四次模拟】在生活用水的净化过程中，下列物质性质与用途具有对应关系的是
A．OH-可沉淀重金属离子，可用[Al2(OH)nCl6-n]m作混凝剂
B．[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




O3具有还原性，可用于自来水的杀菌
C．活性炭具有吸附性，可用于去除水中的异味
D．K2FeO4 易水解，可用于自来水的消毒
【答案】C
【解析】分析：A项，[Al2（OH）nCl6-n]m作混凝剂除去水中的悬浮物；B项，O3具有氧化性，用于自来水的杀菌；C项，活性炭具有吸附性，用于去除水中的异味；D项，K2FeO4具有强氧化性，用于自来水的消毒。
详解：A项，OH-可沉淀重金属离子，[Al2（OH）nCl6-n]m作混凝剂除去水中的悬浮物，A项错误；B项，O3具有氧化性，用于自来水的杀菌，B项错误；C项，活性炭具有吸附性，用于去除水中的异味，C项正确；D项，K2FeO4具有强氧化性，用于自来水的消毒，K2FeO4的还原产物为Fe3+，Fe3+的水解产物Fe（OH）3胶体能除去水中的悬浮物，D项错误；答案选C。

7．【2018届湖北省仿真模拟】化学与生活、社会密切相关，下列说法正确的是
A．高锰酸钾溶液、二氧化硫、酒精都能杀菌消毒，都利用了强氧化性
B．将矿物燃料脱硫脱硝可有效防止酸雨
C．通信光缆的主要成分是晶体Si，太阳能电池的材料主要是SiO2
D．以“[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




地沟油”为原料生产的生物柴油与以“石油”为原料生产的柴油化学成分相似
【答案】B
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点睛：本题涉及生活、社会中的一些热点问题，考查化学基本知识的掌握情况，注意易混淆的知识，平时要多思考多总结。

8．【2018届南阳[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




市第一中学第十六次模拟】将镁铝合金溶于100mL稀硝酸中，产生1.12LNO气体(标准状况)，向反应后的溶液中加入NaOH溶液，产生沉淀情况如图所示。下列说法不正确的是
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A．不能求出硝酸的物质的量浓度    B．氢氧化钠溶液浓度为3mol/L
C．可以求出合金中镁的质量    D．可以求出沉淀的最大质量
【答案】A
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点睛：解此题时，要用好守恒关系，镁铝和稀硝酸反应生成0.05mol NO，转移电子0.15mol，根据得失电子守恒可求出金属镁铝的物质的量均是
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=0.03mol。沉淀达到最大时所得溶液是硝酸钠，根据钠离子守恒和硝酸根守恒能求出硝酸的物质的量浓度。
9．【2018届静安区二模】关于C、N、S等非金属元素及其化合物的说法错误的是
A．它们都能以游离态存在于自然界中
B．二氧化硫、氮氧化物的任意排放会形成酸雨
C．浓硫酸可干燥CO2、SO2、H2S 等气体，但不能干燥NH3
D．加热条件下，碳、硫单质都能与浓硝酸、浓硫酸发生反应
【答案】C
【解析】A．它们都能以游离态存在于自然界中，如木炭、氮气、硫磺，选项A正确；B．二氧化硫、氮氧化物的任意排放会形成酸雨，选项B正确；C．浓硫酸能将H2S氧化，不能用于干燥H2S ，浓硫酸能与碱性气体反应而不能干燥NH3，选项C错误；D、加热条件下，碳、硫单质都能与浓硝酸、浓硫酸发生反应，被氧化生成二氧化碳、二氧化硫，选项D正确。答案选C。
10．【2018届盐城市三模】下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是（    ）

A．Na2S具有还原性，可用[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




于去除水体中Hg2+
B．O3具有氧化性，可用于自来水的消毒杀菌
C．葡萄糖易溶于水，可用作制镜工业的原料
D．Al2O3具有两性，可用作耐高温材料
【答案】B
【解析】A．用Na2S除去废水中的Hg2+，是因为HgS难溶于水，而不是利用Na2S的还原性，选项A错误；B、O3具有氧化性，可用于自来水的消毒杀菌，选项B正确；C．葡萄糖可用作制镜工业的原料是利用其含有醛基具有还原性，能与银氨溶液发生反应生成银镜，而不是利用其易溶于水，选项C错误；D．Al2O3可用作耐高温材料是利用其熔点高，而不是利用其具有两性，选项D错误。答案选B。

点睛：本题考查物质的性质与用途。易错点为选项A，用Na2S除去废水[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




中的Hg2+，是因为HgS难溶于水，而不是利用Na2S的还原性，选项C．葡萄糖可用作制镜工业的原料是利用其含有醛基具有还原性。
11．【2018届盐城市三模】下列各组物质中，不满足组内任意两种物质在一定条件下均能发生反应的是（    ）

	
	物质
	物质
	物质

	A
	Cl2
	Al
	NaOH(aq)

	B
	NH3
	O2
	H2SO3(aq)

	C
	SO2
	(NH4)2SO3(aq)
	Ca(OH)2

	D
	Cu
	FeCl3(aq)
	HNO3


A．A    B．B    C．C    D．D
【答案】D
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点睛：本题考查常见物质的化学性质，涉及反应转化关系，易错点为选项D，注意氯化铁与硝酸不反应，氯化亚铁与硝酸可反应，硝酸将亚铁离子氧化。

12．【2018届齐齐哈尔市三模】ClO2和NaClO2均具有漂白性，工业上由ClO2气体制取NaClO2固体的工艺流程如图所示，下列说法错误的是
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A．通入的空气可将发生器中产生的ClO2全部驱赶到吸收器中
B．吸收器中生成NaClO2的离子方程式为2ClO2+ H2O2=2ClO2-+2H+ +O2↑

C．步骤a的操作包括过滤、洗涤和干燥
D．工业上将ClO2气体制成NaClO2固体，其主要目的是便于贮存和运输
【答案】B
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13．【2018届丰台区二模】X、Y、Z 是中学化学中常见的三种物质，下表各组物质之间通过一步反应不能实现右图所示转化关系的是
	
	X
	Y
	Z
	箭头上所标数字的反应条件
	

	A．
	NO
	NO2
	HNO3
	①常温遇氧气
	[image: image33.png]




	B．
	Cl2
	NaClO
	HClO
	②通入CO2
	

	C．
	Na2O2
	NaOH
	NaCl
	③加入H2O2
	

	D．
	Al2O3
	NaAlO2
	Al(OH)3
	④加NaOH溶液
	


A．A    B．B    C．C    D．D
【答案】C
【解析】A．一氧化氮氧化生成二氧化氮，二氧化氮与水反应生成硝酸，硝酸分解生成二氧化氮，稀硝酸与铜反应生成一氧化氮，各物质之间通过一步反应可以实现，故A正确；B．氯气与氢氧化钠反应生成次氯酸钠，次氯酸钠与碳酸反应生成次氯酸，次氯酸与氢氧化钠反应生成次氯酸钠，次氯酸与盐酸反应生成氯气，各物质之间通过一步反应可以实现，故B正确；C．氯化钠不能够通过一步反应得到过氧化钠，故C错误；D．氧化铝与氢氧化钠反应生成偏铝酸钠，偏铝酸钠与碳酸反应生成氢氧化铝，氢氧化铝与氢氧化钠反应生成偏铝酸钠，氢氧化铝分解生成氧化铝，个物质之间通过一步反应可以实现，故D正确；本题选C。

点睛：要通过氯化钠得到过氧化钠，首先要电解熔融的氯化钠得到金属钠，金属钠在氧气中燃烧可以得到过氧化钠。

14．【2018届南阳市第八中学三模】已知A、B、D、E均为化学中的常见物质，它们之间的转化关系如图所示(部分产物略去)，则下列有关物质的推断不正确的是（    ）

[image: image34.png]



A．若A是铁，则E可能为稀硝酸
B．若A是CuO，E是碳，则B为CO
C．若A是NaOH溶液，E是CO2，则B为NaHCO3
D．若A是AlCl3溶液，E可能是氨水
【答案】D
[image: image35.png][EHARY B : AL IR A E Fe, E HWRER, BJ) Fe(NO:)s, D Fe(NO3)2, Fe(NO)T0 Fe RY
EFfi Fe(NOs)2, Fe(NOs): TORERRITER, Fe(NOs):, [HEHILRFR, MIVAER; B. C+Cu0=Cu
+002, TEH CHICOEERE: C+C0=2C0, Flt B €O, D 00y, FEBUAF, HiE
85 C. 2NaOH+CO; () =NazCOs-+ HoO, NaOH-+CO, (1 8)=NaHC0s, 2NaHOOs=2= NayC0
+00; 1 +H0, Nay00:+ 00, + H0=2NaHCOs , TEHILRR , SRAIER; D, SEMIDATEW,
AaTeEH, TLEKERTE, THEESaLE L, TEEBER, thRiiEiR.





15．【2018届郑州市二模】a、b、c、X是中学化学中常见的四种物质,且a、b、c中含有同一种元素,其转化关系如下图所示。下列说法不正确的是
[image: image36.png]



A．[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




若a、b、c均为厨房[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




中常用的物质,则构成c中的阳离子半径小于其阴离子半径
B．若a为一种气态氢化物,X为O2,则a分子中可能含有10个或者18个电子
C．若b为一种两性氢氧化物,则X可能是强酸，也可能是强碱
D．若a为固态非金属单质,X为O2,则O元素与a元素的原子序数之差可能为8
【答案】D
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16．【2018届黔东南州一模】已知A为常见温室气体，B 为淡黄色氧化物，C 为常见液体，D 为黄绿色气体单质，相互反应的关系如右图所示，M 的水溶液能杀菌消毒。下列有关叙述正确的是
[image: image40.png]_l,-nlﬂﬁ z
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A．4.4gA 含有4.4NA个质子
B．7.8g B 与足量A 发生反应①，共转移0.2NA 电子
C．反应③的离子方程式为：Cl2+H2O[image: image41.png]


2H++Cl-+ ClO-
D．M 的电子式为：[image: image42.png]



【答案】D
【解析】A为常见温室气体，A为CO2，B 为淡黄色氧化物，B为Na2O2，C为常见液体,C为H2O，D为黄绿色气体单质，D为Cl2，M的水溶液能杀菌消毒，M为NaClO。推断出E-Na2CO3 F－O2 G－NaOH M－HClO N－HCl,A．4.4gCO2含有[image: image57.png]
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 =2.2NA个质子,故A错误；B．7.8g B-Na2O2与足量A-CO2发生反应①，共转移0.1NA 电子，故B错误；C．HClO为弱电解质，反应③的离子方程式为：Cl2+H2[image: image44.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




O[image: image45.png]


H++Cl-+ HClO，D．M为HClO，原子间以共价键相结合，电子式为：[image: image46.png]


，故D正确；故选D。
17．【2018届郴州市一模】甲乙丙丁戊是中学常见的无机物，他们的转化关系如图所示（某些条件和部分产物已略去）。下列说法错误的是
[image: image47.png]



A．若戊为一种强碱且焰色反应为黄色，则反应①②可能都属于氧化还原反应
B．常温下，若丙为无色气体，戊为红棕色气体，则甲、乙可能是铜和稀硝酸
C．若甲为硫磺燃烧产物，丁为水，则戊不可用于干燥甲
D．若甲为浓盐酸，乙为MnO2，则戊可能使品红褪色
【答案】C
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18．【2018届福建省永安一中等上学期第二次联考】甲、乙、丙、丁四种物质，甲、乙、丙均含有相同的某种元素，它们之间有如图转化关系； 下列有关物质的推断不正确的是 (    )

[image: image49.png]ey




A．若甲为焦炭，则丁可能是氧气
B．若甲为NaAlO2，则丁可能是盐酸
C．若甲为Fe，则丁可能是C12
D．若甲为NaOH溶液，则丁可能是CO2
【答案】C
[image: image50.png]% o
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点睛：氯气具有强氧化性，与大多数金属反应都将金属直接氧化为最高价，铁和氯气反应直接生成氯化铁，此为本题的易错点。
19．【2018届余姚中学一模】有关Cl2的性质，下列说法不正确的是
A．Cl2有毒但可用于自来水消毒    B．能与NaOH溶液反应生成两种正盐
C．能与Fe反应生成FeCl2    D．一定条件下与H2反应产生苍白色火焰
【答案】C
【解析】A．氯气可用于自来水消毒，残留比较少，不会影响健康；B．Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O两种正盐为NaCl和NaClO，故B正确；C．氯气因为具有强氧化性与Fe反应生成FeCl3，故C错误；D．氯气在氢气中燃烧发出苍白色火焰；本题选C。
20．【2018届兰州一中三模】工业上利用无机矿物资源生产部分材料的流程示意图如下。下列说法不正确的是(　　)
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A．在铝土矿制备较高纯度Al的过程中常用到NaOH溶液、CO2气体、冰晶石
B．石灰石、纯碱、石英、玻璃都属于盐，都能与盐酸反应
C．在制粗硅时，被氧化的物质与被还原的物质的物质的量之比为2[image: image52.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




∶1
D．黄铜矿(CuFeS2)与O2反应产生的Cu2S、FeO均是还原产物
【答案】D
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